

Вьетнамки на снегу

Что ищут они в стране далекой?

«Трибуна» уже рассказывала об экспериментах знаменитого путешественника Федора Конюхова, который испытал на себе препараты, созданные сыктывкарским ученым Владимиром Володиным.

Речь идет о пищевых добавках, созданных на основе северных растений. Эти добавки помогают человеческому организму повышать выносливость. Поиск растений, помогающих создавать препараты «выживания», Владимир Володин проводит не только на Севере. В конце 2015 года его занесло даже во Вьетнам, в тропические леса национального парка «Кук Фьонг».

Экспедиция была организована Российско-Вьетнамским Тропическим научно-исследовательским и технологическим центром (г. Ханой) в рамках двустороннего соглашения о научно-техническом и творческом сотрудничестве. Там наши ученые и подружались с коллегами — Лоан и Няй. А недавно вьетнамки приехали с ответным визитом в Сыктывкар.

Из тропиков на Север

В Коми Ву Тхи Лоан и Чан Тхи Няй приехали как специалисты в Институт биологии КНЦ УрО РАН для обмена опытом. До этого обе учились в вузах России — Лоан в Воронеже, а Няй в Твери. За годы учебы вполне «обрусели»: выучи-



Лоан и Няй: «Снег — это для нас экзотика!»

ли язык, любят нашу кухню и легко общаются с коллегами. И очень любят фотографироваться в снегу, а затем выкладывать снимки в соцсети.

— Владимира Володина я впервые увидела во Вьетнаме в 2014 году, когда он приехал для участия в конференции. Тогда я была у него переводчиком, — рассказала Лоан.

Во время российско-вьетнамской экспедиции ученые выявляли во флоре Вьетнама растения, на основе которых могут появиться новые адаптогенные средства и продукты специализированного питания для

повышения силы и выносливости людей в экстремальных условиях, для сопротивления стрессу, для улучшения обмена веществ у пожилых людей.

— Материал был собран уникальный, в том числе образцы очень редких лекарственных растений, — рассказали Лоан и Няй. — Эти растения используются народностью мынг, населявшей прежде территорию национального парка «Кук Фьонг». Было бы очень здорово на их основе создавать лекарства. Не синтетические, которые дают побочные эффекты, а натуральные, например, проти-

воопухолевые, мочегонные, антибиотики. Флора тропиков очень богата.

В Сыктывкаре вьетнамки живут уже месяц. Они заинтересованы в получении опыта по использованию клеточных технологий для ускоренного размножения редких видов растений, которыми владеют ученые-биотехнологи Института биологии Коми НЦ УрО РАН.

Оливье называется

Но заняты вьетнамки не только в лабораториях.

— Мы бываем на встречах в институтах Центра, в университете, посещаем музеи, выставки, — рассказывают они. — Ездили в этнопарк в Ыб, были в ресторане, где пробовали оленину, коми шаньги, бруснику. Вкусно! Но в быту ходим в вашупельменную, обычную столовую.

— Не скучаете по вьетнамской кухне?

— Самое вкусное в России — салат с майонезом. Оливье называется...

Как позже выяснилось, в качестве сувениров Лоан запланировала увезти во Вьетнам икру, немного русской водки для родственников-мужчин, а для себя — майонез. Что-

бы дома делать оливье.

Маленькие и хрупкие вьетнамки на вид кажутся совсем юными. Но на самом деле обе состоявшиеся женщины. У каждой образование, семья, дети.

Лоан уже закончила аспирантуру, у нее растет 4-летний сын.

— Я прожила в вашей стране в общей сложности 9 лет, — рассказывает она. — Мой муж тоже. Здесь родился и наш сын.

До заработка доведет

Подруга Лоан — Няй — сейчас ждет поступления в аспирантуру. Дома во Вьетнаме за нее волнуются муж и две дочки 10 и 4 лет.

— Няй, кто без вас воспитывает дочек?

— Меня поддерживают родственники, помогает мать моего мужа. Общаемся с помощью интернета, с дочками говорю по скайпу. Если поступлю заочно, учиться предстоит пять лет. Сдача экзаменов — в России, а практика — дома, во Вьетнаме. Близкие меня понимают, ведь хорошее образование — это достойная работа и зарплата.

— А трудно получить работу в Тропическом центре?

— Одного только образования мало. Сейчас чуть ли не самым важным для нас с Лоан является знание русского языка. Дома мы работаем в постоянном контакте со специалистами из России.

Людмила КУДРЯШОВА.